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Obciazalnos¢ pradowa i warunki eksploatacji kabli elektroenergetycznych i przewodow

W odniesieniu do obcigzalnosci pradowej kabli i przewodéw obowiazuja wytyczne DIN VDE
0298 czes¢ (rozdz.) 4 ev. DIN VDE 0276 czes¢ 603, a w odniesieniu do wspotczynnikow
przeliczeniowych DIN VDE 0276 czes¢ 1000.

Obcigzalno$¢ pradowa kabli powinna by¢ ograniczona, zeby we wszystkich miejscach instalacji kablowej, w
okreslonych warunkach, wytwarzane w kablu ciepto mogto by¢ bezpiecznie odprowadzone do otoczenia.
Odprowadzanie ciepta zalezy od wewnetrznej opornosci cieplnej miedzy przewodnikiem a powierzchnig kabla
oraz wartosciami obcigzalnosci pradowej.

Podane nizej wartosci sg obcigzalnoscig pradowq kabli uktadanych w ziemi lub powietrzu w normalnych
warunkach eksploatacji. Wskazowki dotyczace zmiennych warunkdw eksploatacji okreslajg wytyczne DIN
VDE 0298 tabela 4 i DIN VDE 0276 cze$¢ 603 ev czes¢ 1000.

Warunki eksploatacji i obciazalnosci

Przy ukladaniu w ziemi

Nalezy uwzgledni¢ zmienne warunki eksploatacji z obydwoma wspdtczynnikami przeliczeniowymi, poniewaz
zalezg one od specyficznego oporu cieplnego i stopnia obcigzenia. Obcigzenie EVU (stopien obcigzenia) jest
najwiekszym obcigzeniem przy wartosciach wspodtczynnika 0,7. Wspotczynniki przeliczeniowe dla stopni
obcigzenia 0,5;0,6;0,85 i 1,0 mozna odczytacC z tabeli DIN VDE 0276 cze$¢ 603 i cze$¢ 1000. Wartosci
posrednie mogg byc¢ interpolowane (1,0 jest przyjmowane jest jako wspodtczynnik dla obcigzenia statego).
Gleboko$¢ uktadania 0,7 m. Wraz ze wzrastajacg gtebokoscig utozenia maleje obcigzenie. Przecietna
gteboko$¢ utozenia wynosi od 0,7 do 1,2 m. Nalezy pamietac, iz obcigzalnos¢ kabli utozonych bezposrednio
w ziemi wyznacza sie z uwzglednieniem tzw. migracji wilgotnosci, a w wyniku tego zjawiska nastepuje
wysuszenie gleby wokét kabla w obszarze objetym izotermg +350C Jako standardowa warto$¢ specyficznego
oporu cieplnego (rezystywnosci cieplnej) ziemi w obszarze wilgotnym przyjmuje sie 1,0 K - m/W. Dla obszaru
suchego przyjmuje sie 2,5 K.m/W.

Przy lepszych warunkach ziemi lub przy termicznie stabilnym materiale podioza mozliwe sa, przy dobrym
zageszczeniu gleby, nizsze wartosci. W pojedynczych przypadkach mozna ustali¢ te wartosci wynikajace z
obcigzalnosci pradowej. Temperatura otoczenia ziemi ok 20°C Jezeli kabel pracuje w sieci, w ktorej
wystepujg obcigzenia dorywcze lub okresowo zmienne (cykliczne), w czasie trwania ktérych kabel nie
nagrzewa sie do najwyzszej dopuszczalnej temperatury, to mozna wyznaczy¢ wspdtczynniki przeliczeniowe
zapewniajace lepsze wykorzystanie przekroju zyt kabli. Do wykonania obliczen mozna stosowa¢ metode
podang w normie DIN 57 298 ¢z 2, Ilub metode miedzynarodowgq IEC 853-1.

Przy prowadzeniu w powietrzu

Wartos¢ w tabelach dotyczace zaktadania kabli w powietrzu dotyczg stanu ciagtej eksploatacji (obcigzenia
ciggtego). Utozenie kabli odpowiada prezentacji w tabeli 3, DIN 0276 cze$¢ 1000. Wspodtczynniki
przeliczeniowe dla innych warunkdw ukfadania kabli, w miejscach nagromadzenia kabli i przewoddw ( mozna
zaczerpngc z tabeli 10,11,DIN VDE 0276 cze$¢ 1000. Obcigzalno$c¢ dla kabli wielozytowych mozna obliczy¢ z
obcigzalnosci kabli 3-zytowych za pomocg podanych w tabeli 13 wzoréw przeliczeniowych. Przy zastosowaniu
kanatow kablowych lub innych konstrukgji, zostaje podniesiona temperatura powietrza, wtedy nalezy
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zastosowac wzory przeliczeniowe wg tabeli 12 dla zmiennych temperatur powietrza. Do uktadania kabli w
powietrzu za podstawe zostata przyjeta temperatura 30°C. Nalezy uwzgledni¢ warunki cieplne i wptyw
stoica, przy czym zwrdci¢ uwage na dobrg cyrkulacje powietrza. Nalezy zachowac odpowiednio duzg
odlegtos¢ miedzy kablami i kanatami grzewczymi, poniewaz stabo izolowane kanaty dodatkowo ogrzewajq
kabel.

Odstep kabla do $ciany, podtogi sufitu = 2cm

Odstep miedzy kablami potozonymi jeden na drugim = 2 x D

Odstep miedzy instalacjami kablowymi utozonymi jedna nad druga = 20 cm.
Odstep miedzy kablami potozonymi obok siebie = 2 x D

Rezystywnosci cieplne gleby (wlasciwosci gruntu)

- bardzo wilgotne = 0, 7 K - m/W
- wilgotna = 1,0 K - m/W

-sucha =2,0K - m/W

- bardzo sucha = 3,0 K * m/W



